

## ХРОНИКА

### ■ 21 февраля 2018 года в ПетрГУ состоялась Всероссийская научно-практическая конференция, посвященная 100-летию создания Красной (Советской) Армии «НЕПОБЕДИМАЯ И ЛЕГЕНДАРНАЯ...»

В конференции приняли участие: полковник, военный комиссар РК А. А. Артемьев; полковник, председатель КРОО «Российский союз ветеранов» (Петрозаводск) А. М. Цыба; председатель Совета ветеранов 6-й армии (Петрозаводск) В. В. Сигачев; подполковник, заместитель командира 34 РТП (Петрозаводск) К. А. Растворгусев;

генерал-майор, инспектор Западного военного округа (Петрозаводск) С. Е. Борисов; доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник ИРИ РАН (Москва) Е. С. Сенявская; кандидат философских наук, доцент кафедры истории Московского педагогического университета В. А. Литвиненко; ученые из ПетрГУ.

### ■ 14–15 мая 2018 года в ПетрГУ состоялась VII научная конференция «Исторические чтения на ул. Андропова, 5. История органов безопасности», посвященная 100-летию со дня образования органов безопасности Республики Карелия

Организаторами мероприятия выступили УФСБ России по Республике Карелия, Институт истории, политических и социальных наук Петрозаводского государственного университета, Национальный архив Республики Карелия. Участниками конференции стали преподаватели и научные сотрудники вузов, включая ученых из научных и научно-исследовательских заведений ФСБ, МВД, МО РФ, архивные и музейные работники, изучающие проблемы истории отечественных спецслужб. Среди них 13 докторов исторических наук, профессоров и 12 кандидатов наук, доцентов. На секционных заседаниях присутствовали студенты Института истории, политических и социальных наук

ПетрГУ. В конференции приняли участие исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Твери, Владивостока, Петрозаводска и Финляндии. Значение научного мероприятия высоко оценил Карл Фредрик Геуст, консультант Военно-исторического общества Швеции: «10–15 лет назад я перевел на финский язык статью о финской разведшколе, которая действовала во время оккупации Петрозаводска. Тогда мало кто знал о существовании такой школы, потому что все документы были уничтожены. После публикации статьи интерес к этой теме возрос. Ученые-историки стали исследовать ее. Уверен, что такая конференция поможет нам всем углубить знания в этой области».

### ■ 7–8 июня 2018 года в ПетрГУ состоялась Международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию образования карельской государственности «КАРЕЛИЯ – ПРИГРАНИЧНЫЙ РЕГИОН РОССИИ В XX–XXI вв.»

Конференция организована кафедрой отечественной истории Института истории, политических и социальных наук ПетрГУ в рамках проекта «Карелия – приграничный регион России в XX–XXI вв.», реализуемого в преддверии 100-летия образования карельской государственности, которое будет отмечаться в 2020 году. Данная конференция первая из запланированных мероприятий, в 2019 году пройдет научный форум «Карелия в годы Второй мировой войны», а в 2020 году – «Каре-

лия во второй половине XX – начале XXI в.». В конференции приняли участие историки, юристы, экономисты, культурологи, этнографы, представители других социально-гуманистических направлений Петрозаводска, Москвы, Санкт-Петербурга, Германии и Финляндии. Наряду с известными учеными, докторами наук, профессорами свой взгляд на эту тему представляют молодые специалисты – аспиранты вузов и научных центров Петрозаводска и Санкт-Петербурга.

■ 1–2 июня 2018 года в Санкт-Петербурге состоялся XI Международный Петровский конгресс «ПЕТР I И ВОСТОК»

С 2009 года в Санкт-Петербурге ежегодно проходят международные Петровские конгрессы. Их организаторами и партнерами являются Министерство культуры РФ, Комитет по культуре С.-Петербурга, Государственный Эрмитаж, Государственный музей-заповедник «Петрогоф», Институт антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Государственная академическая капелла С.-Петербурга, С.-Петербургский институт истории РАН, Институт культурных программ, Институт Петра Великого, Фонд им. Д. С. Лихачева и другие учреждения и организации.

В этом году конгресс проходил по теме «Петр I и Восток». В нем принимали участие историки, филологи, искусствоведы, культурологи, сотрудники музеев, архивов и библиотек из С.-Петербурга, Москвы, Парижа, Вены, Копенгагена, Бремена, Лувена (Бельгия), Милана, Астрахани, Архангельска, Воронежа, Казани, Липецка, Махачкалы, Перми, Петрозаводска, Ростова-на-Дону, Саратова, Тольятти и Ярославля.

Конгресс традиционно начался пленарным заседанием в Эрмитажном театре Государственного Эрмитажа. В этом году там прозвучали доклады профессора НИУ Высшая школа экономики, ведущего научного сотрудника С.-Петербургского института истории РАН, научного руководителя Института Петра Великого Е. В. Анисимова «Петр Великий и основы его восточной политики», сотрудницы Центра Мориса Альбакса Высшей школы социальных исследований (Париж) И. Д. Гузевич «Петр I и Восток, или Восточный контекст российской европеизации», заведующего сектором Юга Евразии отдела археологии Восточной Европы и Сибири Государственного Эрмитажа Е. Ф. Корольковой «Золото Сибири: коллекция Петра I и geopolитические интересы России», лектора Общества друзей музея истории искусств в Вене М. Пфаффенбихлера «Европа и Восток: восточные раритеты в Кунсткамере Дома Габсбургов», профессора Липецкого филиала РГАНХиГС при Президенте РФ Н. Н. Петрухинцева «Восточный вектор петровских преобразований и предпосылки реформы военных структур в России», директора Музея Восточной Зеландии (Дания) О. Мадсена «Археологические раскопки на острове Беринга в 1991 году» и старшего научного сотрудника С.-Петербургского института истории РАН Н. Л. Корсаковой «Восточная политика Петра I в памятниках».

Затем работа Конгресса продолжилась на секциях «Внешняя политика. Дипломатия. Торговля», «Сибирь и Дальний Восток», «Музейные и библиотечные коллекции» и «Персидский поход». Для волонтеров Эрмитажа была устроена молодежная секция «Мечты об Индии». Всего было заслушано 60 секционных докладов. На секционных заседаниях выступили известные историки и архивисты Д. Ю. Гузевич (Париж),

И. Шварц (Вена), П. А. Аваков (Ростов-на-Дону), А. Н. Акиньшин (Воронеж), В. А. Артамонов (Москва), Н. Ю. Болотина (Москва), Н. П. Копанева (С.-Петербург), И. В. Курукин (Москва), П. В. Лизунов (Архангельск), Т. П. Мазур (С.-Петербург), С. А. Мезин (Саратов), Д. И. Раскин (С.-Петербург), П. Е. Сорокин (С.-Петербург), М. В. Шкаровский (С.-Петербург) и др.

На заключительном пленарном заседании были подведены итоги Конгресса и состоялось представление новых книг, посвященных Петровской эпохе:

Европейские маршруты Петра Великого (1701–1717): К 300-летию визита Петра I во Францию: Материалы IX Международного Петровского конгресса. СПб.: Европейский дом, 2018. 464 с.

Россия и Франция: культурный диалог в панораме веков: Материалы X Международного петровского конгресса. СПб.: Европейский дом, 2018. 584 с.

Петр I / Сост., вступ. ст. и примеч. Я. А. Гордина. СПб.: Изд-во «Пушкинский фонд», 2018. 704 с.

Базарова Т. А. Русские дипломаты при османском дворе: статейные списки П. П. Шафирова и М. Б. Шереметева 1711 и 1712 гг. (исследование и тексты). СПб.: Историческая иллюстрация, 2016. 864 с.

Альбом петровского навигатора / Изд. подгот. Т. А. Базарова, Д. Н. Копелев; вступит. ст. Д. Н. Копелева, археограф. введ. Т. А. Базаровой. СПб.: Историческая иллюстрация, 2016. 136 с.

Кротов П. А. Российский флот на Балтике при Петре Великом. СПб.: Историческая иллюстрация, 2017. 744 с.

Мегорский Б. В. Осады и штурмы Северной войны 1700–1721 гг. СПб.: Историческая иллюстрация, 2017. 544 с.

Тамгинский завод и Камчатская экспедиция: сборник документов / Ред.-сост. Н. С. Корепанов. СПб.: Изд-во «Маматов», 2018. 105 с.

Дадыкина М. М., Крайковский А. В., Лайус Ю. А. Поморские промыслы на Шпицбергене в XVIII – начале XIX в. Исследование. Документы. СПб.: Альянс-Архео, 2017. 504 с.

Ежегодные Петровские конгрессы, организуемые по инициативе Фонда им. Д. С. Лихачева и Института Петра Великого, уже давно стали не только самым известным научным форумом, посвященным Петровской эпохе, но и крупным событием в культурной и международной жизни современной России. Достаточно сказать, что в рамках этого проекта уже издано 27 сборников и монографий, посвященных как Петровской эпохе и ее культуре, так и историческим связям России и Западной Европы в XVIII–XX веках, и проведено несколько резонансных научных мероприятий за рубежом (X Петровский конгресс в Париже и два семинара в Вене).

А. М. Пацков,  
профессор кафедры отечественной истории  
Института истории, политических  
и социальных наук ПетрГУ  
pashkov@petrsu.ru